
 

 
 

Consegna 
 

A coppie, osserviamo il documento storico che ci è stato assegnato e rispondiamo 

in una frase alla domanda posta. Scegliamo chi presenterà la risposta alla classe e, 

infine, completiamo la tabella riassuntiva. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Il trasporto 

 

 

Cos’è questo 

macchinario? 

 

L’apertura della linea 

ferroviaria del Gottardo crea 

nuovi posti di lavoro. A 

Bellinzona è inaugurata nel 

1889 una nuova grande 

officina di riparazioni per le 

ferrovie, che impiega 500 

operai alla fine del secolo. 

Qual è la prima 

tratta aperta? 

 

In quale anno si trasportano 

più merci e viaggiatori? 

Quanti sono 

stati gli 

infortunati? 

Cosa ripara questa 

officina e quanti ci 

lavorano? 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Il San Gottardo e il Canton Ticino 
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Hermann Hesse, premio Nobel per la 

letteratura, sul Ticino nel XX secolo: 
 

«Tempo addietro queste terre sapevano 

ancora di medioevo, sapevano ancora di 

paradiso e di laghi meridionali. Adesso il 

Ticino è invaso e conquistato da Berlino e 

Francoforte e se qualcuno vuole farsi un’idea 

della deprecabile sovrappopolazione del 

mondo, deve andare a Lugano quand’è Pasqua. 

Vi troverà ammassato un quarto, più o meno, 

degli abitanti di Berlino che si pigiano, massa 

disordinata, in una città troppo piccola, in un 

paesaggio troppo piccolo.» 

Nel 1880, il Ticino aveva 
solo venti alberghi. Nel 1893 
ne aveva già più di cento, 
con una disponibilità di oltre 
duemila letti. I turisti 
registrati negli alberghi di 
Locarno e Lugano nel 1913 
furono più di centomila. 

 

Nel 1880, quali sono le tre città con 

più abitanti e quale quella con la 

proporzione maggiore di stranieri? 

Perché tanta 

gente viene a 

Lugano? 

Come spiegare 

questo aumento di 

alberghi? 

Cosa attira i 

turisti a 

Bellinzona e 

Locarno? 
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